

**Пресс-релиз**  
**о Торжественной Церемонии награждения**  
**22-02-2023**

22 февраля 2023 года в Рахманиновском концертном зале Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского состоялась Торжественная Церемония вручения наград Главы Российского Императорского Дома достойным персонам и организациям, являющимся украшением современной российской и мировой науки, культуры, искусства, образования, медицины, делового сообщества и др. (на Церемонии вручены Высочайшие Благодарности, Личные Именные письма, Ордена, Медали)

Церемония проводится ежегодно (начиная с 2011 года) под Высочайшим покровительством Главы Российского Императорского Дома Е.И.В. Великой Княгини Марии Владимировны и является уникальным примером общественного публичного признания выдающихся личных и/или коллективных заслуг перед Отечеством.

**Справочно:** Традиция проведения ежегодной Торжественной Церемонии вручения достойным персонам и организациям Высочайших наград Главы Российского Императорского Дома возникла в 2010 году по инициативе руководства НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры»; в залах Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского (МГК) Церемонии проводятся ежегодно, начиная с 2012 года (*подробнее о ранее состоявшихся Церемониях см. в т. ч. на сайте Канцелярии Главы Российского Императорского Дома [www.imperialhouse.ru](http://www.imperialhouse.ru) и на сайте «Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры» [www.leofond.ru](http://www.leofond.ru)*). Формирование списков награждаемых проводится по представлению НО «Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры» ([www.leofond.ru](http://www.leofond.ru)) по согласованию с Канцелярией Главы Российского Императорского Дома ([www.imperialhouse.ru](http://www.imperialhouse.ru)). После предварительного рассмотрения списки утверждаются, а именные наградные документы подписываются лично Главой Российского Императорского Дома — Е.И.В. Государыней Великой Княгиней Марией Владимировной и заверяются в установленном порядке Директором Канцелярии Главы Российского Императорского Дома.

**22-02-2023г. Московская государственная Консерватория имени П. И. Чайковского** (особо ценный объект культурного наследия России, авторитетная образовательная организация, лучшие концертные залы и репетиционные пространства, выдающиеся педагоги, известные исполнители, эксперты самого высокого уровня, многогранное и содержательно ценное интеллектуальное и творческого достояние страны, яркие научные проекты, классические и новые форматы национального искусства, лучшие практики международного сотрудничества, блистательные творческие конкурсы и фестивали, мировое признание, поддержка молодых талантов, бережное отношение к мастерам и наставникам, безупречная деловая репутация и мн.др., <https://www.mosconsv.ru>) в двенадцатый раз (!) радушно приняла участников и гостей ежегодной Церемонии награждения. На открытии Церемонии присутствовали: представители руководства и некоторые члены Попечительского и Ученого Советов Консерватории, члены Российского Дворянского Собрания, руководители нескольких образовательных и научных организаций, известные ученые, музыканты, художники, скульпторы, искусствоведы, врачи, педагоги, архитекторы, правоведы, дипломаты, руководители авторитетных библиотек, представители РПЦ, общественные деятели и др. Уникальным отличием этого года стало личное присутствие на Церемонии Е.И.В. Великого Князя Георгия Михайловича Романова и его супруги, Е.С. Светлейшей Княгини Виктории Романовны Романовой, и их участие в процедурах награждения.

Вручение статусных наград Главы Российского Императорского Дома по традиции было доверено Е.И.В. Государыней Великой Княгиней Марией Владимировной официальным уполномоченным координаторам Церемонии - Директору Канцелярии Главы Российского Императорского Дома Александру Николаевичу Закатову и Председателю Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» Елене Валерьевне Баяхчан.

В начале Церемонии с кратким Приветствием выступил Ректор Московской государственной Консерватории имени П.И. Чайковского, Заслуженный деятель искусств России, Заведующий Кафедрой теории музыки МГК, Председатель Совета ректоров консерваторий Российской Федерации, Председатель Совета ректоров консерваторий государств - участников стран СНГ, профессор Александр Сергеевич Соколов. Приветствуя гостей и поздравляя участников Церемонии с вручаемыми наградами, Александр Сергеевич отметил значение традиции проведения Церемонии в залах Московской Консерватории (более 155-ти лет являющейся знаковым объектом просвещения в сфере культуры и музыкального искусства), как важного события публичного чествования профессионалов и яркого достойного примера общественного взаимодействия, способствующего сохранению и укреплению социокультурных связей во имя межнационального мира и согласия.

Далее, инициатор и ответственный организатор/координатор Церемонии - Председатель Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» Елена Валерьевна Баяхчян кратко познакомила участников и гостей Церемонии с порядком проведения процедур награждения, представила Почетных гостей, отметила значительность достижений награждаемых и обширную географию регионов деятельности номинантов, поблагодарила руководство Консерватории, Канцелярию Главы РИД и Партнеров Церемонии за деятельную помощь в организации столь значимого события; обратив особое внимание присутствующих на то, что вручаемые наградные документы подписаны и оформлены Главой Российского Императорского Дома в Москве 6 декабря 2022 года, в День памяти Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского, и, (!) что очень важно, в День крещения и миропомазания Е.С. Светлейшего Князя Александра Георгиевича - внука Главы Российского Императорского Дома Государыни Великой Княгини Марии Владимировны, сына Е.И.В. Государя Наследника Цесаревича и Великого Князя Георгия Михайловича и Е.С. Светлейшей Княгини Виктории Романовны. Фото (из личного архива Главы РИД) Главы Российского Императорского Дома Государыни Великой Княгини Марии Владимировны и ее внука - Е.С. Светлейшего Князя Александра Георгиевича использовано (дополнено фрагментом творческой работы бабушки Главы РИД - Императрицы в изгнании Виктории Феодоровны (картина «Нежные розы», 1931г., холст, масло, из собрания Российского Императорского Дома; фото картины опубликовано впервые в Журнале «Русское искусство» («Императорский номер» IV/2019) в статье А.Н. Закатова «Царственная художница Виктория Феодоровна», *копия статьи прилагается*) организаторами Церемонии при подготовке Афиши Музыкальной Программы мероприятия (Афиша размещена в зале проведения Церемонии, на двух стендах у входов в здания Консерватории, в формате А4 вложена в подарки каждому участнику Музыкальной программы Церемонии).

Музыкальную программу Церемонии открыли специальным номером «Ave Maria» (И.С. БАХ – Ш. Ф. ГУНО, в исполнении Лауреатов Всероссийских и Международных конкурсов, преподавателей ДМШ им. С.И. Танеева), посвященным Главе Российского Императорского Дома Государыне Великой Княгине Марии Владимировне.

Церемония награждения началась с вручения Орденов и Медалей (Ордена и Медали вручались вместе с Высочайшими Благодарностями и Личными Именными письмами). Орденские знаки и Медали были переданы награждаемым персонам лично Е.И.В. Великим Князем Георгием Михайловичем, при участии Е.С. Светлейшей Княгини Виктории Романовны, Герольдмейстера – управляющего Герольдией при Канцелярии Главы РИД Станислава Владимировича Думина и Директора Канцелярии Главы РИД Александра Николаевича Закатова.

Далее, Высочайшие Благодарности и Личные Именные письма вручались награждаемым персонам Директором Канцелярии Главы РИД А.Н. Закатовым Российского и Председателем Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» Е.В. Баяхчян.

**При вручении наград координаторы Церемонии представляли каждого награждаемого, сообщая присутствующим краткую информацию о заслугах персоны и/или организации. Награждение чередовалось с номерами Музыкальной Программы.**

**В награждении врачей принял личное участие Президент Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии имени А.Н. Бакулева» Минздрава России, Президент Общероссийской общественной организации «Лига здоровья нации», врач - кардиохирург высшей категории, доктор медицинских наук, профессор, Академик Российской Академии наук, Академик Российской Академии медицинских наук, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Член Попечительского Совета и Почетный доктор (Doctor honoris causa) Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского **Лео Антонович Бокерия.****

\*\*\*

**Высочайшими Благодарностями Главы Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны («За примерное служение Отечеству...*(формулировка заслуг с учетом сферы деятельности)*»); документы подписаны и оформлены в Москве 23 ноября / 6 декабря 2022 года, в День памяти Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского) награждены 175 персон и 7 организаций (*Список прилагается*).**

\*\*\*

**Специальными Именными письмами Главы Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны («Благодарность за примерное служение Отечеству, высокополезные труды на профессиональном поприще и посильную поддержку социально значимых проектов»); документы подписаны и оформлены в Москве 23 ноября / 6 декабря 2022 года, в День памяти Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского) отмечены 20 персон (*Список прилагается*).**

\*\*\*

**В достоинство кавалеров Орденов Российского Императорского Дома (документы подписаны и оформлены в Москве 23 ноября / 6 декабря 2022 года, в День памяти Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского, и в Мадриде 25 декабря 2022 года / 7 января 2023 года, в Праздник Рождества Христова) возведено 12 персон, Медалями награждены 5 персон (*Списки прилагаются*).**

**Личное участие в Церемонии приняли 218 человек, в том числе 124 награждаемых, 35 человек – участники Музыкальной Программы и 59 гостей, в числе которых: Почетные гости, представители Геральдической службы и чины Канцелярии Главы Российского Императорского Дома, руководство Российского Дворянского Соборания, Партнеры Церемонии, известные ученые, музыканты и общественные деятели, родные и коллеги награждаемых персон.**

**По уважительным причинам на Церемонии отсутствовали 78 персон из списков награждаемых (39-ти персонам награды переданы ранее, остальным персонам награды будут торжественно вручены позднее в дополнительно определенные сроки).**

**Награждаемым и гостям Церемонии была представлена специально подготовленная Музыкальная программа (*Программа и Афиша прилагаются*), в которой приняли участие Заслуженные артисты России, Лауреаты Всероссийских и Международных Конкурсов, известные солисты и коллективы. Творческие номера Музыкальной программы были посвящены юбилеям выдающихся композиторов и уникальных исполнителей. Молодые и опытные музыканты порадовали присутствующих своими талантами и мастерством, дополнив празднично-торжественную атмосферу Церемонии яркими акцентами.**

**В составлении Музыкальной программы Церемонии приняли участие: представители руководства Дирекции концертных программ в камерных залах и**

профессорско-преподавательского состава Московской Государственной Консерватории имени П.И. Чайковского, руководство и эксперты НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», руководство и эксперты Государственного музыкально-педагогического Института им. М.М. Ипполитова-Иванова, руководство и эксперты Фонда «Русское исполнительское искусство», руководство и эксперты Государственного академического русского народного Ансамбля «РОССИЯ» им. Л.Г. Зыкиной, руководство ГБУ ДО города Москвы «Детская музыкальная Школа имени С.И.Танеева».

**При получении Высочайшей Благодарности для руководства и коллектива Московского педагогического государственного Университета (награждение приурочено к 150-летию со времени основания Университета) и Высочайшей Благодарности для руководства и коллектива Российского академического Молодежного Театра (награждение приурочено к 100-летию со времени основания Театра) профессор Кафедры управления образовательными системами им. Т.И. Шамовой (МПГУ), более 60-ти лет член Актива Театра (ЦДТ/РАМТ), Кавалерственная дама Императорского Ордена Святой Великомученицы Анастасии **Наталья Львовна Галеева** прочитала свои стихи, на многие годы ставшие официальным Гимном активистов ЦДТ/РАМТ (*текст прилагается*). Участники Церемонии восторженно восприняли талантливое выступление известного ученого. Порадовали и вдохновили присутствующих на Церемонии и выступление одного из ведущих артистов Государственного Академического Малого Театра, режиссера - **Сергея Валерьевича Потапова**; очень важные комментарии Народного художника Российской Федерации, скульптора, Академика Российской Академии Художеств **Владимира Александровича Суровцева** о необходимости сохранения исторической памяти; и, как всегда убедительное, представление интересных творческих проектов Президента Фонда «Русское исполнительское искусство», Заслуженного деятеля искусств Российской Федерации Ректора ГМПИ им. Ипполитова - Иванова **Валерия Иосифовича Вороны** (вместе с российскими и зарубежными Партнерами); и рассказ о необходимости передачи профессионального опыта будущим поколениям профессора МАРХИ **Владимира Владимировича Киселева**, увлеченного коллекционера, знакового эксперта в области изучения методологических проблем архитектурно - художественного проектирования; и участие в Церемонии **Карло Визинтини** (Италия) - музыкального продюсера, фотохудожника, одного из инициаторов и организаторов проведения Международного Фестиваля российско-итальянской культуры «Очи Черные». Ценным представляется традиционное участие в Церемонии выдающихся деятелей культуры и науки – хранителей лучшего опыта, мастеров своего дела, уникальных специалистов, много и вдохновенно работающих с молодежью; Почетными гостями Церемонии этого года стали Заслуженный деятель искусств Российской Федерации, выдающийся художник - плакатист, традиционно Председатель Жюри Секции «Изобразительное искусство» Международных Дельфийских игр **Михаил Николаевич Авакумов**, Заместитель председателя Совета Союза московских архитекторов по градостроительному развитию, архитектор **Марк Натанович Гурари**, Председатель Межрегионального общественного движения ветеранов атомной промышленности и энергетики, Председатель Марфо - Мариинского Благотворительного Общества **Владимир Александрович Огнев**.**

**В ходе Церемонии для Е.И.В. Великого Князя Георгия Михайловича и его супруги, Е.С. Светлейшей Княгини Виктории Романовны Романовой, были переданы специальные памятные подарки, в том числе:** Директором и соучредителем производственной компании «Топ-Мастер» Петром Михайловичем Сафоновом вручена уникальная авторская скульптура (дерево) «Мадонна», Председателем Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» вручена годовая подписка на 2023 год на Журнал «Русское искусство».

**В рамках подготовки к проведению Торжественной Церемонии награждения в январе - феврале 2023 года издана книга** (научная монография) к.ист.н., доцента, Директора Канцелярии Главы РИД **Александра Николаевича Закатова «Дом Романовых в изгнании. Блестительство (1917-1924)»** (Издательство НИЦ «ИНФРА-М», тираж 250 экземпляров; координаторы проекта издания: от НИЦ «ИНФРА-М» - генеральный директор Альбина Николаевна Нестерова, заместитель директора Ирина Юрьевна Копылова, от НО «Фонд

поддержки и развития образования, творчества, культуры» - Председатель Правления Елена Валерьевна Баяхчан). Книга вместе с подарками вручена каждому награждаемому, Почетным гостям и Партнерам Церемонии.

Подарки для всех награждаемых персон/организаций и участников Музыкальной программы подготовлены инициатором, соорганизатором и координатором Церемонии НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» при участии Научно-издательского Центра «ИНФРА-М» <http://infra-m.ru>, <http://znanium.com>, <http://naukaru.ru>, <http://enc.znanium.com>, [enc.znanium.com](http://enc.znanium.com) (НИЦ «ИНФРА-М» - традиционный Партнер значимых научно - практических проектов НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», инициатор и участник знаковых социокультурных проектов Российской Федерации в сфере просвещения и уникальных проектов по созданию современных научных библиотек для всех уровней образования, благодаря НИЦ «ИНФРА-М» издано три книги А.Н. Закатова о Российском Императорском Доме, для всех награждаемых Центром «ИНФРА-М» подготовлены специальные Сертификаты для бессрочного расширенного пользования коллекциями произведений электронно-библиотечной системы «ZNANIUM.COM», издан тираж книги А.Н.Закатова, переданы несколько научных изданий для специальных подарков), Кондитерской Фабрики «Победа» <https://www.pobedavkusa.ru> (для всех награждаемых предоставлены лучшие шоколадные конфеты Фабрики в ассортименте), Чайного Дома «Унция» <https://www.chay.info> (для всех награждаемых предоставлены чай сортов «Секрет Императрицы», «Секрет Императора» и специальные подарки для Почетных гостей и участников Музыкальной программы), Гапонова Григория Анатольевича – Почетного Члена Российской Академии Художеств основателя Музея П.Г. Якубовского (помощь в организации специального делового приема в рамках Высочайшего Визита Главы РИД в Москву в декабре 2022 года и помощь в подготовке материалов для Церемонии). Всем Партнерам Церемонии (список прилагается) подготовлены специальные именные Благодарности.

Дополнительно к указанным подаркам от НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» на Церемонии были вручены (в том числе известным художникам, членам авторитетных творческих союзов М.Н. Аввакумову и Н.В. Лопухиной) специальные Подарочные Сертификаты на годовую подписку 2023 года на Журнал «Русское искусство» (учредитель Журнала – Благотворительный Фонд имени П.М.Третьякова, Президент Фонда Елена Владимировна Бехтиева). В рамках Церемонии награждения по традиции были вручены два скульптурных изображения «Птицы счастья» (Члену Оргкомитета и Объединенного Жюри ежегодного Международного Конкурса научно-творческих работ «Правовая культура – основа гармоничного развития личности и общества» Е.Е. Новопавловской (г. Белгород) и инициатору просветительских проектов «Этно-Кузня» Д.Ст. Кузнецову (г. Рыбинск)), автор Почетный Член Российской Академии Художеств, Член Союза Художников России, Член Московского Союза Художников, скульптор Вячеслав Чарльзович Гоноболин.

Учитывая статус Церемонии и присутствие на ней Почетных гостей и авторитетных экспертов сферы творчества и культуры, Президент Международной Академии культуры и искусства, Народный художник Российской Федерации, Академик Российской Академии Художеств Петр Тимофеевич Стронский в торжественной обстановке вручил документы об избрании Членами – корреспондентами Международной Академии культуры и искусства Почетным Членам Российской Академии Художеств, Кавалерам Императорского Ордена Святого Станислава, экспертам НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» Гоноболину Вячеславу Чарльзовичу и Гапонову Григорию Анатольевичу.

В ходе Церемонии неоднократно были отмечены многогранность талантов награждаемых, их профессиональное усердие, значимость личного вклада, уникальность достижений, вера в успех новых благих начинаний. Очень радовало присутствие на Церемонии экспертов из разных регионов России (Москва, Санкт-Петербург, Петрозаводск, Орел, Белгород, Рыбинск, Новосибирск, Курск, Рязань, Карелия, Новгород, Самара и др.) и гостей из дальнего зарубежья (Италия, Франция).

Праздничная атмосфера награждения, восхитительные музыкальные номера, присутствие в зале красивых талантливых людей, доброе отношение к каждому участнику Церемонии внушало всем надежду на радостные перемены и веру в возможность реализации новых интересных проектов.

В завершении Церемонии координаторы поблагодарили Участников и Партнеров Церемонии, пожелали всем доброго здоровья, ярких профессиональных свершений, мира, согласия и благополучия.

Подробные материалы Церемонии (<http://leofond.ru/interesno/sobytiya/tseremoniya-nagrazhdeniya-2022/sobytiya-tseremoniya-nagrazhdeniya-2022.php>) и фото доступны по эл. ссылке <https://cloud.mail.ru/public/3oLN/D9PCAFaGM> (авторы фотоматериалов: участники и гости Церемонии, основной архив подготовлен Гоноболиным В.Ч.). В подготовке электронных версий наградных документов и Афиши Церемонии приняли участие: Баяхчан Елена Валерьевна – Председатель Правления «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» и Анпилов Андрей Викторович – эксперт НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры». *При использовании материалов Церемонии ссылка на источники размещения на официальных сайтах Организатора ([www.leofond.ru](http://www.leofond.ru)) и Партнеров Церемонии обязательна.*